南岳树木园:

# -场与珍稀植物的科普邂逅

衡阳日报全媒体记者



厌倦了走马观花式打卡,想在山 林间与珍稀植物面对面,轻松解锁硬 核科普知识?南岳树木园,这座集科学 研究、科普教育和森林旅游于一体的 科研机构,绝对能满足你对自然的所 有好奇。

这里拥有我国亚热带最大的植物 基因库,收集、保存了亚热带维管束植 物 190 科 822 属 2031 种,其中国家重 点保护植物158种。园内建有裸子植 物园、木兰园、山茶园等10个专类园, 抢救、繁殖和推广了世界罕见、南岳独 有的珍稀濒危植物——绒毛皂荚。

穿过古朴园门,先到标本馆稍作 停留。这里的展板与标本,像一本摊开 的"植物进化史诗",能帮你快速搭建 起植物认知的框架,也让你对接下来 要寻找的"明星物种",多了几分期待。

告别标本馆,沿着祝融峰下的山谷 溪沟前行,湿润的水汽渐渐浓郁,草木 清香也愈发真切。这里的溪沟边,藏着 一个让植物学界振奋的秘密——"消失 精灵"毛柄金腰。

它就像山林里的隐士,株型纤细, 白色小花虽不起眼,却在阴湿处透着 灵气。其果实长约5.5毫米,2个果瓣不 等大,顶端还带着长约1毫米的细喙, 每一处细节都藏着物种的独特密码。

这株植物的故事格外传奇。它曾 失踪半个多世纪,一度被认为已经绝



的白色,认出了它熟悉又陌生的身影。

园区已为它量身定制保护方案,以"就

地保护为主,迁地保护为辅"。科研人

员定期监测它的生长状态,重点追踪

果期时长、果实形态变化。溪沟周边也

设了生态保护地带,专人巡护防止人

类活动破坏。所以,它的具体位置是不

奇"。沿着园区步道往红旗村、龙凤村

方向的野生林地走去,几株高大的树

木格外显眼,它们便是南岳特有种、国

家一级保护植物——被称作"植物界

现它。可因野生数量稀少、繁殖力弱,

1954年,植物学家首次在南岳发

若说毛柄金腰是"失而复得的惊

,那绒毛皂荚便是"精心守护的传

对外开放的。

大熊猫"的绒毛皂荚。

如今,为了保护这个脆弱的种群,

迹,直到2024年3月,南岳树木园的工 扎根在这片山林,一度被学界认为无 作人员在野外调查时,凭借那抹醒目 法天然更新。

> 但这种"定论"被科研人员的坚守 打破了。就在不久前,工作人员在这10 株野生绒毛皂荚树下,惊喜地发现了8 株自然繁殖的新生幼苗。其中2株已 安全越冬并木质化,最高的那株足有 10厘米,全都生长在母树5米范围内。 这可是绒毛皂荚野生种群天然更新的 重要突破!

> 驻足树下,听工作人员讲述背后 的守护故事:为了改善生态环境,科研 人员清除母树周边的杂竹灌木;为了 提高结实率,他们手工为花朵授粉;幼 苗长出后,又为每株苗建立"专属档 案",记录高度、叶片数量,还围起保护 围栏防治病虫害,数年如一日的坚守, 才换来了"从10株到18株"的生长奇

看过两大"明星物种",不妨再逛 逛周边的专类园。在这绿色宝库里,有

千里飘香的玉兰,果如红蝶的红翅槭 叶上开花结果的奇异植物青荚叶;有 枝繁叶茂、被誉为"活化石"的千年银 杏;有世界五大公园树种之称的金钱 松,因其叶进入深秋色泽金黄如铜钱 而得名;有树干粗壮、五彩缤纷的云锦 杜鹃和鹿角杜鹃;有花妍果艳、木质优 良的伯乐树;有神话中七仙女、董永的 "大媒人"槐荫树和传说中被八仙之一 张果老砍过的梭罗;有曾经用来制作 马王堆女尸内棺、千年不朽的楸树;还 有能提炼"三尖杉脂碱"、对癌症有极 好疗效的三尖杉等,可谓琳琅满目,美 不胜收。

这趟南岳树木园之旅,没有匆忙 地打卡,只有与珍稀植物的温柔邂逅, 与科普知识的轻松碰撞。无论是带着 孩子探索自然,还是独自追寻植物奥 秘,都能在这里读懂生命的顽强,看见 守护的力量。快来赴这场寻珍之约,与 "消失精灵"和"植物大熊猫"相遇。



### "携手行动" 为衡阳钟表产业集群注入新动能

山)10月16日,"携手行动"衡阳钟 表产业集群企业赋能活动在衡阳县西 渡高新区举办。本次活动聚焦钟表企 业在财税合规、外贸通关、信用建设 等方面的实际难题,通过专家授课、 现场答疑与实地考察相结合的方式, 为当地企业提供精准指导。

作为全国第三大钟表产业集聚区 和全省唯一的钟表产业集群, 衡阳钟 表产业近年来实现跨越式发展。以 "船山时间谷"为核心的产业园区近日

**衡阳日报讯**(全媒体记者 邓小 能手表,标志着衡阳钟表实现了从传 统制造向智能智造的重要转型。

本次活动特邀财税、外贸、征信等 领域的资深专家,围绕企业最关切的报 关流程、税务合规、信用修复等话题进 行专业讲解。参会企业代表还实地参观 了船山时间谷钟表产业园,深入了解产 业生态,与同行交流发展经验。

企业代表纷纷表示, 此次活动内 容务实、针对性强, 既解决了经营中 的实际困惑,又为企业发展提供了新 思路。此次赋能活动将有效提升衡阳 荣获"中国钟表产业基地"称号,并 钟表企业的核心竞争力,为产业集群 成功发布首款搭载华为智能机芯的智高质量发展注入新动能。

衡阳日报讯(通讯员 王若婷) 日前,耒阳市马水镇丹田村村委会召开 了一场特殊调解会,由镇政府牵头,司 法所、派出所、综治办与村委会携手,成 功化解丹田村四组、五组的山林界线争 议,避免油茶采摘季可能引发的群体性

两组山林纠纷历时久远,眼下正值 油茶采收关键期,矛盾若激化,后果难

调解会上,司法所负责人率先普法, 结合《中华人民共和国森林法》《中华人 民共和国治安管理处罚法》,向村民代表 讲清纠纷变案件的法律后果,引导"遇事 找法"。派出所负责人则亮明态度,强调 械斗必依法处置,以法律威慑稳住局面。

镇党委负责人现场划出底线,同时 给出"定心丸"——承诺书面函告市自然 资源和规划局等部门,请求专业勘定,从 根源上解决问题。村委会干部与老村干 部也从邻里情、历史事实入手,耐心劝 和,让现场气氛逐渐缓和。

据悉,此次调解是马水镇"主动防、 联合解"的生动体现,变"被动接访"为 "主动下访",抓住关键节点破难题。

### 山林界线引争议 司法调解化矛盾



## 料。

## 衡东警方摧毁一涉诈犯罪链条

刑拘4名犯罪嫌疑人

衡阳日报讯(通讯员 董自创) "大数据+专业+机制", 联手刑侦大队 精准摧毁一条为电诈集团"洗白"赃 款的"跑分取现"犯罪链条,4名犯罪 嫌疑人被依法刑事拘留,扣押手机若 判,民警敏锐判断这并非单一人员的 分配赃款佣金,在符某介绍下,"卡 诈集团"跑分"洗钱的犯罪行为,均

展开深度分析。民警通过大数据平台 队将4名嫌疑人抓获归案。 对涉案银行卡的资金流向、交易时间、

霞流派出所接到上级推送的一条 分取现"团伙。民警进一步扩大侦查 带领前往银行网点取现。该团伙分工 近期,衡东县公安局霞流派出所依托 涉诈资金线索,民警立即对相关线索 范围,锁定了团伙成员后联合刑侦大

经查,该团伙成员黄某与刘某通 零散活动,而是一个结构完整的"跑 农"赵某提供银行卡,由刘某与符某 被依法刑事拘留。

明确,形成了"上游接单一中游转 款一下游取现"的闭环犯罪模式,转 移涉诈资金从中牟取非法利益。经审 取款地点等信息进行多维度梳理、研 过境外聊天软件接收"跑分"任务与 讯,4名犯罪嫌疑人如实承认了其为电

#### 十年改革铸初心 竞逐业务尖兵

市不动产登记职业技能竞赛收官

衡阳日报讯(全媒体记者 李柏 芳)10月16日,市广播电视台演播厅 内灯火璀璨, 衡阳市不动产登记职业 技能竞赛决赛在此激烈开赛。经半决 赛层层筛选的10支精英团队、12名优 秀选手齐聚赛场,展开对决。

队决赛以"现场竞答 + 情景模拟"双 业风采。 线比拼, 必答环节考验功底、抢答环 节角逐速度,单选、多选、不定项选 择题轮番上阵; 个人决赛聚焦现场竞

赛场之上,智慧与实力碰撞。团 题环节,12名选手各展所长,尽显专

历时3小时的精彩角逐,最终尘埃 落定——市不动产登记中心凭借过硬 答,在必答、抢答基础上增设挑战答 该中心选手杨颖亦不负众望,摘得个 注人强劲动能。

人一等奖桂冠。

今年恰逢不动产登记统一改革 实施十周年,这场由市自然资源和 规划局、市人社局、市总工会联合 主办的竞赛, 既是对"登记为民" 初心的深情传承, 更是对行业技能 的集中检阅。赛事以"以赛促学、 以赛促建、以赛促创"为目标,旨 在点燃从业者钻研业务的热情、锤 炼严谨务实的作风,为衡阳不动产 实力脱颖而出,一举斩获团体一等奖, 登记事业下一个十年的高质量发展

## 努力构建"平安无毒无诈校园"

衡阳市"平安高校"暨禁毒、反电诈巡回宣讲活动启动

衡阳日报讯(全媒体记者 朱 希龙) 10月16日下午, 衡阳市 "平安高校"暨禁毒、反电诈巡回 宣讲活动启动仪式在湖南环境生物 职业技术学院举行, 市委常委、市 委政法委书记陈礼洋出席并讲话。

今年10月至11月,市平安建 设暨扫黑除恶斗争领导小组(市 禁毒委员会)牵头,深入全市普 通高校、职业院校开展"平安校 青春无毒 反诈同行"巡回 宣讲活动。

近年来,我市持续深化维护 高校政治安全、禁毒人民战争和 反电诈综合治理,治理效能显著 提升,出台了《"平安高校"联 席会商协作工作机制》, 禁毒工作 绩效考评位居全省优秀行列,

"131" 反诈机制取得阶段性成效。 陈礼洋强调,要筑牢政治安

全、禁毒拒毒、反诈防骗"三道 防线",努力构建"平安无毒无诈 校园"。要聚焦思想上更加重视、 方法上更加创新、内容上更加鲜 活"三个维度", 让宣传更接地 更有温度、更具实效。要争 做学习者、传播者、实践者"三 个表率",以实际行动守护校园净 土,展现新时代青年学子的责任 与担当。

启动仪式上,副市长、市公 安局局长赵胜平为2025年度"越 青春 越勇敢"湖南省高校禁毒 达人选拔赛表现突出单位颁奖。 湖南环境生物职业技术学院校长 庾庐山致辞。

#### 承势启新篇 聚力向未来

■対



"十四五"期间,南岳区锚定 "三高四新"美好蓝图,落实"制 造立市、文旅兴城"战略部署,于 时代浪潮中勇毅破局, 在挑战磨砺 中收获硕果。立足"十五五"新起 点,南岳将坚持"三个导向"、聚 焦"三个关键"、深化"三个对 接", 奋力谱写高质量发展新篇章。

一、坚持"三个导向",精准 锚定高质量发展航向。规划是发展 的总纲领, 必须方向明、路径清, 既接"天线"又贴"地气"。一是 以政策导向明路径。推动更多重大 项目、重点工作纳入上级规划"盘 子",确保与国家、省、市战略同 频共振。二是以目标导向立标杆。 坚持以创建"国家文化产业和旅游 产业融合发展示范区"为总抓手, 围绕"增强文旅核心竞争力、构建 全域发展新格局"目标任务,明确 各阶段量化指标和责任清单,让发 展蓝图既有战略"高度",更有实 施"精度"。三是以问题导向破瓶 坚持靶向施策补短板,直面产 业结构单一、人才储备不足、体制 机制制约等深层次矛盾,着力破解 "停车难、用水难、上山难、留客 难"等难点堵点,推动规划更切实 际、更暖民心。

二、聚焦"三个关键",扎实 筑牢高质量发展根基。把关键项 目、关键改革、关键要素作为支撑 高质量发展的"三大支柱",全力 加快文旅与康旅、科旅、体旅、农 圈与品牌共同体。 旅深度融合,以"旅游+"打通上

下游产业链,构建更具韧性与活力 的文旅产业生态。二是深化关键改 革突破。持续深化重点领域改革, 推动更多基础设施建设、项目开 发、景区运营交由市场主体实施, 提升市场化、资本化运营水平;持 续优化机构职能配置, 理顺部门职 责关系,构建权责统一、协同高效 的管理体制; 持续优化营商环境, 加大简政放权力度, 开展营商环境 "双测评", 推行"容缺受理""并 联审批", 营造更加公平高效的市 场环境。三是强化关键要素保障 聚焦关键要素补短板、提效能。织 密"快进慢游"交通网,重点推进 景区与高铁、机场、高速的接驳专 线建设, 加快串联核心景点的风景 道与索道建设,实现"站站皆入 景、处处有风景"; 升级"智慧文 旅"服务链,打造功能更全的"南 岳一码游"平台,整合预约购票。 智能导览、消费支付等功能,实现 "一部手机轻松游"; 守牢"安全舒 心"基本盘,常态化开展旅游市场 秩序整治,完善应急处置机制,确 保安全保障与服务品质同步提升。

三、深化"三个对接",全面 拓展高质量发展空间。坚持"开放 包容、合作共赢"理念,以更宽视 野、更大格局推动协同发展, 实现 从"独秀"向"共荣"转变。一是 向上对接融入战略。主动融入长江 经济带、中部地区崛起等国家战 略,对接粤港澳大湾区与长三角一 体化进程,深入落实"三高四新" 美好蓝图和"文旅兴城"战略部 署,推动"环南岳衡山旅游经济 圈"上升为省级规划,借势借力提 升发展能级。二是横向对接强化联 推动"十五五"规划从"效果图" 动。深化与衡阳市区及周边县市合 转化为"实景图"。一是突出关键 作,推动规划协同、客源互送、资 项目带动。围绕"补短板、强优 源共享,实现"点上亮"到"面上 势、利长远",一方面,做强文旅 红";加强与长沙、张家界等地的 品牌打造特色IP,深耕"火文化、 区域协作,用好入境免签政策,共 祭祀文化、福寿文化"等核心文化 同开拓东南亚、日韩等国际市场。 资源,布局低空经济、银发经济等 形成"抱团发展、互利共赢"的良 新业态,开发数字文创、沉浸式体 好格局。三是向外对接聚合品牌。 验等新项目,持续擦亮"世界长寿 重点打好五岳联盟、全省历史文化 乡""世界旅游名山"品牌,推动 旅游联盟、南岳衡山七十二峰、全 优秀传统文化、本土特色民俗文化 省5A级景区、环南岳衡山旅游经 创造性转化、创新性发展。另一方 济圈"五张牌",整合跨区域资源、 面、做活融合文章延伸产业链条, 互补发展优势, 构建文旅融合生态

(作者系南岳区委书记)

雁峰区金龙坪街道茅叶村:

### 党建润物于行 微治有度有温

衡阳日报讯 (全媒体记者 莫雪松) 雁峰区金龙坪街道茅叶 村坚持党建"润物于行",党员干 部冲在前、干在先, 在环境治理、 矛盾化解、项目建设、社会稳定 等各项工作第一线,把"看不见" 的组织力直接转换成"摸得着"

的幸福感。 倒灌困扰。机械抽污不只费钱,关 键是"治标不治本"。村两委把居 民的事当成自家事,请来专业队伍 "问诊",查找问题根源。区、街、 村三级联动,分段对管道进行开挖 换新,污水终于不再"塞车","堵 心事"变成了"舒心事"。

成章松亭高中西门前的道路需 要拓宽、铺沥青,但与村民有些问 题谈不拢。村党总支成立"红色调 解队",走进家门召开"板凳会", 与村民"唠家常、算细账",终于, 嗓门变成笑声。如今, 柏油路直通 校门口。党总支还协调解决了该校 多年污水排放问题。就这样, 党建 调出了"和谐曲"。

茅叶村曾是白沙洲工业园区征 拆"主阵地",征地面积大、节奏 快,问题自然多。村党总支创新 "党员联户+夜访民情"机制,将 村民家变成"民情驿站", 党员化 身"稳压器",逐一化解矛盾纠纷, 实现"零强拆、零事故"

支部建在网格上,党员就在家 金叶小区低楼层住户常遭污水 门口。茅叶村推行"片组邻"微治 理模式,构建"村党总支一片区党 支部一村民小组一党员邻长"四级 网格。邻长们穿梭在田间地头、居 民小区,宣传政策、调解纠纷、巡 查安全,成为村民的"移动110"。 同时, 茅叶村把屋场恳谈会搬上 "云端":组长、邻长发现问题立马 上传,处理完毕后秒级反馈。24 小时不休会的"云屋场恳谈会"直 抵治理"末梢",基层脉动即时感 知, 乡村服务随"云"升级, 办事 效率借网攀升。

一桩桩"芝麻事"、一件件 "心头愿", 茅叶村都尽力做成"惊 喜包",用"微事实"诠释着以党 建引领基层治理的不凡力量。